

PROTOKÓŁ
wspólnego posiedzenia
stałych Komisji Rady Gminy
odbytego w dniu 19 lutego 2018 r.

Przewodnicząca Rady Gminy Halina Staszyńska, przywitała zebranych radnych, Wójta Gminy Zbigniewa Wocha, Sekretarza Gminy Alicję Hoppen-Anyszko, Skarbnika Gminy Brygidę Sewohl oraz kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Skąpem Artura Macula. Następnie zaproponowała swoją kandydaturę na prowadzącą wspólne posiedzenie stałych Komisji Rady Gminy Skąpe. Ponieważ innych kandydatów nie zgłoszono, w wyniku głosowania Przewodnicząca Rady została wybrana na prowadzącą obrady. Poinformowała, że na stan 14 radnych, obecnych jest 13 (lista obecności w załączeniu). Następnie zaproponowała, aby do przesłanego porządku posiedzenia wprowadzić dodatkową uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na dzierżawę nieruchomości w trybie bezprzetargowym. Ponieważ więcej zmian nie zgłoszono, w wyniku głosowania porządek został jednogłośnie przyjęty i przedstawia się następująco:

1. Zaopiniowanie projektów uchwał w sprawie:
 - 1) zmiany uchwały w sprawie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na 2018 rok,
 - 2) o zmianie uchwały w sprawie zarządzenia poboru podatków w drodze inkasa oraz wyznaczenia inkasentów i określenia wysokości ich wynagrodzenia,
 - 3) o zmianie uchwały w sprawie opłaty miejscowej na terenie Gminy Skąpe,
 - 4) o zmianie uchwały w sprawie organizacji wspólnej obsługi jednostek organizacyjnych zaliczonych do sektora finansów publicznych prowadzonym przez Gminę Skąpe,
 - 5) przyjęcia do realizacji zadania pn. „Modernizacja drogi powiatowej nr 1223F w miejscowości Ołobok w zakresie wybranych odcinków chodników”,
 - 6) wyrażenia zgody na zawarcie umów dzierżaw w trybie bezprzetargowym,
 - 7) wyrażenia zgody na nabycie na rzecz Gminy Skąpe nieruchomości oznaczonej geodezyjnie nr 446/10, obręb Skąpe,
 - 8) podziału Gminy Skąpe na stałe obwody głosowania, ustalenia ich numerów, granic oraz siedzib obwodowych komisji,
 - 9) wyborczych podziału Gminy Skąpe na stałe okręgi wyborcze, oraz ustalenia ich granic, numerów i liczby radnych wybieranych w każdym okręgu,
 - 10) wyrażenia zgody na dzierżawę nieruchomości w trybie bezprzetargowym.
2. Sprawozdanie z działalności GKRPA w Skąpem za 2017 r.
3. Sprawozdanie z działalności OPS w Skąpem za 2017 r.
4. Sprawy różne.

Z uwagi na obecność Kierownika OPS w Skąpem Artura Macula w pierwszej kolejności przystąpiono do realizacji punktów 2 i 3.

Ad. 2

Sekretarz Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Skąpem Artur Macul przedstawił sprawozdanie z działalności komisji za 2017 r. oraz wydatki planowane na 2018 r. (w załączeniu).

Radny Mariusz Kuźmicz zapytał czy po zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholowych wymagane będą korekty dokumentów przyjętych przez radę na podstawie tej ustawy.

Artur Macul stwierdził, że nie ma jeszcze pełnej wiedzy na ten temat, ale zmian raczej nie unikniemy.

Radny Krzysztof Szymczak zapytał jakie wydatki ujęte są w ramach zakupu usług pozostałych.

Artur Macul wyjaśnił, że są to m.in. środki wydatkowane na organizację biegu trzeźwości czy też zajęć tanecznych.

Radny Jarosław Ślizień zapytał jaki wpływ na wydatki mają środki z opłat za zezwolenia na sprzedaż alkoholu.

Artur Macul odpowiedział, że 100% wydatków to są właśnie opłaty za zezwolenia.

Radny Andrzej Stańczak zapytał czy duży sklep samoobsługowy w Skąpem uiszcza wyższą opłatę za zezwolenia na sprzedaż alkoholu.

Wójt potwierdził, że z uwagi na większą sprzedaż napojów alkoholowych, opłata ponoszona przez właściciela tego sklepu jest wyższa.

Radna Ewa Kasprzak zauważyła po otwarciu sklepu w Skąpem na terenie gminy zamknęły się 3 małe sklepy z czego 2 ponosiły roczną opłatę ok. 11 tys. zł.

Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko zwróciła uwagę, że wzrost ilości sprzedawanego alkoholu nie musi świadczyć o wzroście jego spożycia przez mieszkańców gminy. Wielu przejeżdżających zaopatruje się w alkohol w sklepie w Skąpem.

Radny Jarosław Ślizień jest zdania, że na terenie gminy powinniśmy zmniejszyć dostępność do alkoholu, wprowadzając ograniczenia.

Radny Mariusz Kuźmicz zauważył, że liczba punktów sprzedaży alkoholu na terenie gminy jest mniejsza.

Wójt Zbigniew Woch zaskoczony jest faktem, że w tym zakresie państwo przekazało samorządom dużą uznaniowość. W najbliższym czasie z pewnością będziemy się zajmować tym tematem.

Ad. 3

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Skąpem Artur Macul przedstawił sprawozdanie z działalności ośrodka za 2017 r. (w załączeniu).

Radny Jarosław Ślizień zapytał na czym polegają usługi opiekuńcze.

Artur Macul wyjaśnił, że na część etatu w ośrodku zatrudniona jest osoba, która aktualnie dwóm osobom świadczy usługi polegające na pomocy w obowiązkach domowych czy też przy załatwianiu spraw urzędowych.

Radny Krzysztof Szymczak zapytał jakie kryteria uprawniają do zasiłku stałego.

Artur Macul odpowiedział, że osoba taka musi mieć orzeczony znaczny lub umiarkowany stopień niepełnosprawności.

Radny Krzysztof Szymczak zapytał czy kryterium dochodowe w ramach pomocy żywnościowej dla osoby samotnej w wysokości 1268 zł dotyczy kwoty netto czy brutto.

Artur Macul odpowiedział, że przyjmuje się kwotę netto.

Wójt Zbigniew Woch zapytał jak w innych gminach przedstawia się ta forma pomocy.

Artur Macul wyjaśnił, że w dużych miastach pomocą żywnościową zajmują się stowarzyszenia przede wszystkim Caritas, a w naszej gminie od początku do końca zaangażowani są pracownicy ośrodka.

Radna Halina Staszyńska zapytała czy prawdą jest, że stowarzyszenia mogą udzielić tej form pomocy emerytom bez względu na ich dochód.

Artur Macul poinformował, że kryterium dochodowe jest podstawą udzielenia pomocy.

Radny Mariusz Kuźmicz jest zdania, że ta forma pomocy jest bardzo potrzebna. Nadmieniał, że aktualnie wydawana żywność jest dużo lepszej jakości niż kiedyś.

Ad. 1

1) Skarbnik Gminy Brygida Sewohl omówiła projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie uchwały budżetowej Gminy Skąpe na 2018 rok.

W planie dochodów proponuje się wprowadzenie następujących zmian:

- zwiększenie wpływów z opłaty eksploatacyjnej o 53.000,00zł (rozdział 75618, paragraf 0460),

- zwiększenie wpływów z podatku od nieruchomości od osób fizycznych o 175.000,00zł (rozdział 75616, paragraf 0310).

W planie wydatków proponuje się wprowadzenie następujących zmian:

- (rozdział 71004, paragraf 4300) zwiększenie wydatków o 10.000,00zł na zakup usług związanych ze sporządzeniem miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego,

- zmianę wydatków, dotyczących Funduszu Sołectkiego sołectwa Niekarzyn

w odniesieniu do zaplanowanych zadań,

- (rozdział 90095, paragraf 6060) zwiększenie wydatków o 43.000,00zł na wydatki inwestycyjne, w szczególności na zakup szalunków,

- (rozdział 75085) w związku z planowanym wprowadzeniem do wspólnej obsługi finansowo-księgowej zakładu budżetowego zwiększenie planu wydatków na:

- świadczenia BHP: 1.100,00zł;
- wynagrodzenia: 135.000,00zł;
- składki ZUS: 25.000,00zł;
- składki FP i FGŚP: 1.300,00zł;
- materiały: 3.100,00zł;
- badania lekarskie: 1.000,00zł;
- usługi pozostałe: 1.000,00zł;
- podróże służbowe: 2.800,00zł;
- odpis ZFŚS: 3.600,00zł;
- szkolenia: 1.100,00zł.

Zmienia się nazwę zadania z: „Przebudowa chodnika w Ołoboku” na „Modernizacja odcinków chodników w pasie drogi powiatowej w Ołoboku”.

W związku z tą zmianą, nadaje się nowe brzmienie załącznikowi nr 10 (stanowiącemu załącznik nr 5 do projektu niniejszej uchwały), dotyczącemu wydatków majątkowych.

W wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Wójt Zbigniew Woch poinformował, że przedsięwzięcie dot. chodników w m. Ołobok jest uzgodnione ze Starostwem Powiatowym do wykonania w montażu finansowych 50:50. Aktualnie jesteśmy na etapie przygotowania dokumentacji technicznej.

Radny Jarosław Ślizień zapytał kiedy zacznie się budowa nowego chodnika w Ołoboku.

Wójt odpowiedział, że jesteśmy już po przetargu, a termin wykonania zadania wyznaczony jest na koniec czerwca. Ma nadzieję, że jak tylko warunki atmosferyczne na to pozwolą budowa rozpocznie się wkrótce.

Radny Jarosław Ślizień jest zdania, że pozostawienie pasa zieleni przy wymianie chodnika przy ul. Wojciechowskiego, nie jest dobrym rozwiązaniem. Przy tej ulicy jest problem z parkowaniem pojazdów, więc lepiej byłoby wybudować szerszy chodnik, aby samochody mogły na nim parkować.

Wójt poinformował, że w trakcie ustaleń rozważana była taka propozycja, jednak ostatecznie uzgodniono, że pas zieleni pozostanie. Uważa, że zmiany zadowolą mieszkańców. Podniesie się estetyka i bezpieczeństwo użytkowników chodnika. Wydaje się, że nawet zlikwidowanie pasa zieleni nie poszerzy chodnika na tyle, aby było możliwe parkowanie. Jeśli przepisy wymuszają na nas poszerzenie chodnika w pewnych miejscach, będziemy musieli to zrobić.

W kontekście robót budowlanych Wójt poinformował, że aktualnie inwestorzy mają poważne problemy ze znalezieniem wykonawców tych robót. Poinformował, że optymistyczne prognozy dot. kontynuacji w bieżącym roku remontu drogi wojewódzkiej Skąpe-Radoszyn, dzisiaj nie napawają już takim optymizmem. Kwoty uzyskiwane przez ZDW przetargach są tak wysokie, że raczej nie będzie mowy o środkach poprzetargowych. Może się nawet okazać, że ZDW zabraknie środków na udziały własne w inwestycjach realizowanych z dofinansowaniem ze środków z Unii.

- 2) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie zarządzenia poboru podatków w drodze inkasa oraz wyznaczenia inkasentów i określenia wysokości ich wynagrodzenia. Powyższe związane jest z wyborem sołtysa miejscowości Niesulice.

W wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

- 3) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie opłaty miejscowej na terenie Gminy Skąpe.

W wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

- 4) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały o zmianie uchwały w sprawie organizacji wspólnej obsługi jednostek organizacyjnych zaliczonych

do sektora finansów publicznych prowadzonym przez Gminę Skąpe. Wyjaśniła, że gmina prowadzi już obsługę jednostek oświatowych. Z uwagi na problem organizacyjny przy obsłudze kasowej proponuje się przejęcie przez gminę obsługi także ZWiK w Skąpem.

Sekretarz poprosiła także o wykreślenie z projektu uchwały słów „Publiczna” użytych do szkół podstawowych – zgodnie z nowym nazewnictwem.

W wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

- 5) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia do realizacji zadania pn. „Modernizacja drogi powiatowej nr 1223F w miejscowości Ołobok w zakresie wybranych odcinków chodników”, w związku ze zmianą nazwy realizowanego zadania.

W wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

- 6) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umów dzierżaw w trybie bezprzetargowym. Ponieważ radni z miejscowości Cibórz nie wnieśli zastrzeżeń do proponowanych dzierżaw, w wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

- 7) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie na rzecz Gminy Skąpe nieruchomości oznaczonej geodezyjnie nr 446/10, obręb Skąpe. Wyjaśniła, że uchwała dot. tej nieruchomości została już przez Radę przyjęta, ale w numerze księgi wieczystej wystąpił błąd i notariusz wymaga korekty uchwały.

W wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

- 8) , 9) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały w sprawie podziału Gminy Skąpe na stałe obwody głosowania, ustalenia ich numerów, granic oraz siedzib obwodowych komisji. Wyjaśniła, że omawiany projekt, jak i kolejny w sprawie okręgów wyborczych nie będą głosowane na najbliższej sesji, ale zostały przygotowane wcześniej, aby umożliwić radnym wcześniejsze zapoznanie się i analizę. W małych gminach dopuszczone zostały jednoosobowe okręgi wyborcze. Ponadto nie zmieniła się u nas norma przedstawicielska, a wymagane parametry zostały zachowane. W związku z powyższym proponuje się zachowanie takiego samego jak dotychczas podziału gminy na okręgi wyborcze. Natomiast w projekcie dot. obwodów głosowania proponuje się zmianę dot. siedziby obwodowej komisji wyborczej w Skąpem, z sali posiedzeń w Urzędzie Gminy, na salę wiejską w Skąpem. Wybudowany jest tam podjazd, więc lokal może być przeznaczony do głosowania dla osób niepełnosprawnych. W Klubie Eskulap w Ciborzu także wybudowano podjazd, więc te dwa lokale spełniają warunki techniczne do wyznaczenia ich do głosowania dla osób niepełnosprawnych, co zgodnie z przepisami musimy zagwarantować.

Radny Andrzej Sworek opuścił salę posiedzeń o godz. 10⁵⁰.

- 10) Sekretarz Gminy Alicja Hoppen-Anyszko przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dzierżawę nieruchomości w trybie bezprzetargowym. Wyjaśniła, że pod koniec tygodnia wpłynęły do gminy wnioski o dzierżawę nieruchomości gruntowej w Niesulicach, na której zlokalizowany jest rów. Właściciele sąsiadujących z rowem działek chcieliby go zagospodarować i unormować stosunki prawne w obrębie tego rowu.

Wójt dodał, że w miejscu dzierżawy nie będzie można podejmować czynności inwestycyjnych związanych z zabudową. Wnioski wpłynęły pod koniec ubiegłego tygodnia, a właściciele działek sąsiadujących są zdeterminowani, bo chcieliby już podjąć działania na swoich nieruchomościach.

W wyniku głosowań komisje jednogłośnie pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały.

Ad. 4

Radna Zdzisława Mikołajczak poinformowała, że droga powiatowa Pałck-Kępsko nie została naprawiona na odcinku od Niekarzyna do Kępska.

Radna Halina Staszyńska zwróciła uwagę, że wykonawca przebudowy zaplecza kuchennego w Ołoboku, nie naprawił jeszcze ciekącego dachu.

Radny Karol Dauksza poinformował, że nie otrzymał odpowiedzi na temat interpelacji dot. placu przy kościele w Radoszynie. Ponadto zwrócił uwagę na konieczność naprawy mostków na drodze powiatowej Radoszyn-Łąkie. Wkrótce rozpoczną się prace na polach. Droga będą przemieszczały się maszyny rolnicze, a mostki są w opłakanym stanie.

Radny Andrzej Stańczak wnioskował o zamontowanie lampy na istniejącym słupie oświetleniowym przy krzyżu w m. Pałk. W związku ze zmianami linii energetycznych w Pałku miejsce to nie jest doświetlone. Zapytał także kiedy rozpoczną się prace przy budowie kanalizacji w Pałku.

Radny Mateusz Zywert zapytał o temat podłączenia światłowódów w Rokitnicy. Podobno jedna nieruchomości została już podłączona.

Radny Mariusz Kuźmicz zgłosił potrzebę ustawienia pionowego znaku drogowego informującego o przejściu dla pieszych przy szkole podstawowej w Międzylesiu, naprawy nawierzchni drogi powiatowej Skąpe-Cibórz oraz załatwienia dużej dziury w nawierzchni drogi przy wjeździe do m. Cibórz.

Radny Jarosław Ślizień zapytał o temat ustawienia lustra drogowego przy wyjeździe z ul. Małej w Ołoboku. Następnie zgłosił wniosek mieszkańców ulicy Akacyjnej w Ołoboku dot. wytyczenia im przejazdu przez park i usunięcia drzewa. Radny wnioskował także o ustawienie lampy ulicznej w m. Ołobok – na łuku za mostem w kierunku m. Rokitnica.

Wójt zwrócił uwagę, że na tę lokalizację nie ma przygotowanej dokumentacji technicznej, ale odbędzie się dyskusja, mająca na celu wytypowanie miejsc wymagających doświetlenia i zlecenie na nie dokumentacji. Pod koniec lutego będziemy mieli już pozwolenia na budowę dla inwestycji, które będą w bieżącym roku wykonywane. Następnie Wójt odniósł się do zgłoszonych wniosków i interpelacji.

- Budowa kanalizacji w m. Pałk – w efekcie ogłoszonego przetargu dwie firmy złożyły oferty z czego jedna na kwotę ok. 7,5 mln zł, a druga na kwotę ok. 6,15 mln zł. Z powyższego wynika, że do inwestycji ze środków własnych będziemy musieli wyłożyć około 3,5 mln zł. Firmy budowlane, aby zachować fachowców muszą ich odpowiednio wynagradzać, a to ma swoje przełożenie na ceny usług, które w ostatnim czasie drastycznie wzrosły. Od pewnego czasu dochody gmin pozostają na podobnym poziomie, a ceny usług podrożały dwukrotnie.
- Zasilenie w wodę miejscowości Radoszyn – cena kosztorysowa inwestycji opiewa na kwotę 1,050 mln zł, a najtańsza oferta została złożona na kwotę 750 tys. zł.
- Wytyczenie drogi przez park w Ołoboku – w tej sprawie Wójt oczekuje decyzji rady sołectwej.
- Ustawienie lustra drogowego przy ul. Małej w Ołoboku – sprawa została przekazana do realizacji Strażnikowi Gminnemu.
- Dziura w nawierzchni przy wjeździe do Ciborza – prześlemy do Referatu Gospodarki Komunalnej.
- Światłowód w Rokitnicy – firma Orange zobowiązała się do wykonania światłowódów w miejscowościach, w których powstały szafy do wpięcia. Dopiero w bieżącej alokacji środków unijnych istnieje możliwość uzyskania dofinansowania na budowę sieci wewnętrznych. W I etapie (w ciągu 1 roku) światłowody będą doprowadzane do szkół, a następnie (w ciągu 3 lat) do pozostałych odbiorców. Wójt ma nadzieję, że w ciągu kilku miesięcy będziemy posiadali informacje, kiedy i w jakich miejscach będzie prowadzona inwestycja.
- Zawieszenie lampy na istniejącym słupie w m. Pałk – lampę będzie można powiesić w ramach istniejącej umowy na konserwację oświetlenia ulicznego.
- Temat mostów na drodze Radoszyn-Łąkie prześlemy do Starostwa Powiatowego, podobnie jak inne interpelacje dot. dróg powiatowych.

Naprawa dachu na zapleczu kuchennym w Ołoboku – Wójt już wielokrotnie rozmawiał z wykonawcą w tej sprawie i póki co bez efektu.

Radny Andrzej Stańczak zastanawia się czy w kontekście braku budowlańców, nie byłoby zasadne rozważenie możliwości zwiększenia zatrudnienia w Referacie Gospodarki Komunalnej i wykonywania większej części prac własnymi siłami.

Wójt nie ma nic przeciwko rozważeniu takiej ewentualności, ale obawia się, że znalezienie dobrych i chcących pracować za przeciętne wynagrodzenie fachowców jest niewykonalne.

Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodnicząca zamknęła wspólne posiedzenie stałych Komisji Rady Gminy Skąpe.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Przewodnicząca Rady

Halina Staszyńska

Protokolowała: Ilona Zalisz